
θυµήθηκε ότι όταν ήταν µικρός είχε κρυφτεί κάτω απ’ την έδρα
και έβλεπε το πόδι της δασκάλας που φορούσε γόβα και αυτό το
γεγονός ήταν η αιτία αυτού του φετίχ. O φοβερός Μίλτος δεν α-
πέφυγε το σχόλιο: «Ρε, µήπως το ‘χει ο ίδιος το πρόβληµα και το
ανακάλυψε µε την ψυχανάλυση;»].

Σε δύο βιβλία του µε τίτλους «Πέραν της αρχής της ηδονής» και
«Το εγώ και το εκείνο», τη δεκαετία του 1920, ο Φρόυντ διασαφη-
νίζει τη σχέση ανάµεσα στην προηγούµενή του διαίρεση της ψυ-
χής σε ασυνείδητο-συνειδητό και στο µεταγενέστερο µοντέλο
του για τη δοµή του ανθρώπινου ψυχικού οργάνου. Σύµφωνα µε
αυτό το δοµικό µοντέλο, το «Εκείνο» αντιπροσωπεύει τα κίνητρα,
τα ένστικτα και τις βιολογικές ανάγκες του ατόµου και κατά συνέ-
πεια είναι έµφυτο· το «Εγώ» αποτελεί το λογικό µέρος που αν και
δεν είναι έµφυτο, αναπτύσσεται και καλλιεργείται µε την επίδρα-
ση της συσσωρευµένης εµπειρίας και τέλος το «Υπερεγώ» αντι-
προσωπεύει όλες τις θετικές ηθικές και κοινωνικές αξίες του ατό-
µου, αποτελώντας κατά κάποιο τρόπο την ηθική συνείδηση.

Η επίδραση του Φρόυντ δεν περιορίστηκε µόνο στην ψυχολογία
και την ψυχιατρική, αλλά ταυτόχρονα απλώθηκε σε πολλούς το-
µείς της επιστήµης (ανθρωπολογία, κοινωνιολογία, φιλοσοφία)
καθώς και της τέχνης. Πέθανε το 1939 από καρκίνο της γνάθου,
που τον ταλαιπωρούσε περισσότερο από δέκα χρόνια, εν µέσω
της ανόδου του φασισµού στην Ευρώπη, λίγες εβδοµάδες µετά
την έναρξη του Β’ Παγκοσµίου πολέµου. Παρά τίς ανηλεείς και
συχνά συντριπτικές αµφισβητήσεις που εκφράστηκαν ουσιαστι-
κά για όλες τις ιδέες του, αναγνωρίζεται ως µία από τις ισχυρότε-
ρες µορφές του πνευµατικού τοπίου του 20ού αιώνα.

Εκατό χρόνια µετά τον Φρόυντ και είκοσι µετά τη Ντόλλυ

Κάποτε ήταν πολύ απλό· ένα κορίτσι συναντούσε ένα αγόρι ο-
πουδήποτε, ακόµη και ...στο δάσος και σε εννέα µήνες είχαµε το
αποτέλεσµα: ένα παιδί, για τους περισσότερους ένα δώρο Θεού.

Θυµάµαι επ’ ευκαιρία, ένα ανέκδοτο, όπου ένα ζευγάρι µε την
κόρη τους πήγαν στο πανηγύρι του Άι-Λια, που είναι πάντα στην
κορυφή των βουνών και διηγούνταν το τι ωραία είχαν περάσει πα-
λιά, τότε που είχαν συναντηθεί εκεί. Η µικρή Μαρού ρωτάει:
«Μπαµπά, µπαµπά, εγώ πού ήµουν τότε;». «Όταν ανεβαίναµε ή-
σουν πάνω µου, όταν κατεβαίναµε ήσουν στη µαµά σου».
Σήµερα το φάσµα των αναπαραγωγικών επιλογών έχει σταθερά
διευρυνθεί και έχει διαχωρισθεί η σεξουαλική επαφή από την α-
ναπαραγωγή.

Επιστήµονες στις ΗΠΑ έκαναν ένα σηµαντικό βήµα για να θερα-
πεύσουν γενετικά τη δρεπανοκυτταρική αναιµία, µια νόσο του αί-
µατος. Για πρώτη φορά, κάνοντας πειράµατα σε ποντίκια, κατά-
φεραν να διορθώσουν τη γενετική βλάβη, χρησιµοποιώντας την ι-
σχυρή νέα µέθοδο γονιδιακής επεξεργασίας CRISPR - Cas9.

Oι ερευνητές, µε επικεφαλής τον βιοχηµικό Τζέικοµπ Κορν του
Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνια-Μπέρκλεϊ, οι οποίοι έκαναν τη
σχετική δηµοσίευση στο αµερικανικό ιατρικό περιοδικό Science
Translational Medicine δήλωσαν αισιόδοξοι ότι η νέα θεραπεία
τελικά θα εφαρµοστεί και στους ανθρώπους.

Oι επιστήµονες κατόρθωσαν -µε την κατάλληλη γενετική τρο-
ποποίηση ακριβείας- να επιδιορθώσουν στο εργαστήριό τους, ex
vivo δηλαδή έξω από τον οργανισµό, το γενετικό ελάττωµα στα
βλαστοκύτταρα των πειραµατόζωων, το οποίο ευθύνεται για την
εν λόγω αιµατολογική πάθηση. Στη συνέχεια, µεταµόσχευσαν ξα-
νά στο σώµα των ζώων τα υγιή πλέον κύτταρα του αίµατος.

Τον Ιούλιο του 1996 «γεννήθηκε» το πρώτο κλωνοποιηµένο πρό-
βατο µε το όνοµα Ντόλλυ. Η ύπαρξή της κρατήθηκε µυστική ώς
τις 27 Φεβρουαρίου του 1997. Η Ντόλλυ ήταν το πρώτο θηλαστι-
κό που κλωνοποιήθηκε από σωµατικό κύτταρο ενήλικου οργανι-
σµού. Ένα εξέχον βιοτεχνολογικό επίτευγµα που όµως
τα ΜΜΕ εστίασαν µόνο στα ηθικά

διλήµµατα της υποθετικής κλωνοποίησης ανθρώπων.
Η καινοτοµία της οµάδας του Ινστιτούτου Roslin ήταν ότι, αντί

να χρησιµοποιήσουν ένα κύτταρο-δότη που προχωρούσε ενεργά
στον κυτταρικό του κύκλο, χρησιµοποίησαν ένα κύτταρο-δότη,
στο οποίο είχαν «σιγήσει» όλες οι βιολογικές λειτουργίες, δηλ. ή-
ταν ιατρικά νεκρ. Σε αυτή την κατάσταση, που συµβαίνει φυσιο-
λογικά σε µερικά κύτταρα, οι Wilmut και Campbell οδήγησαν τα
κύτταρα-δότες στερώντας τους θρεπτικά υλικά από το καλλιερ-
γητικό υλικό. Η χρήση ενός κυττάρου που βρισκόταν σε «χειµε-
ρία νάρκη», αντί ενός που µεγάλωνε ενεργά, πέτυχε τον καλύτε-
ρο συντονισµό του κυτταρικού περιβάλλοντος του δότη µε αυτόν
του ωαρίου και η ανάπτυξη µπόρεσε να συνεχιστεί κανονικά.

Κάποιοι τροµοκρατήθηκαν µε την προοπτική των ανθρώπων
που «παίζουν τον Θεό» µε την αναπαραγωγή. Άλλοι που οι ζωές
τους µαστίζονται από την ατεκνία ή κάποια γενετική ασθένεια, υ-
ποστηρίζουν µε πάθος το δικαίωµα της απάλυνσης του πόνου
τους. Είτε έτσι είτε αλλιώς, η επιστηµονική εξέλιξη στον τοµέα
της υποβοηθούµενης αναπαραγωγής υπήρξε αλµατώδης.

Η πρώτη τεχνητή σπερµατέγχυση µε σπέρµα δότη έγινε στη Φι-
λαδέλφεια των Η.Π.Α. το 1884, ενώ στον αιώνα µας από το 1960
και εξής παρατηρείται αύξηση στο ποσοστό των περιπτώσεων
της τεχνητής σπερµατέγχυσης µε σπέρµα δότη, διότι αναπτύ-
χθηκε αποτελεσµατικά η πρακτική της κατάψυξης σπέρµατος.

Η πρώτη γέννηση παιδιού µε τη µέθοδο της εξωσωµατικής γονι-
µοποίησης αναφέρθηκε επίσηµα το 1978 στην Αγγλία µε τη γέν-
νηση της Louise Brown. Αυτή έγινε γνωστή ως το παιδί του σωλή-
να και αποτέλεσε την αρχή για την εφαρµογή της µεθόδου σε πα-
γκόσµια κλίµακα. Γενικά η εξωσωµατική γονιµοποίηση απαιτεί τη
λήψη σπέρµατος από τον άνδρα και ωαρίων από τη γυναίκα, την
εφαρµογή της γονιµοποίησης εξωσωµατικά σε εργαστηριακό
περιβάλλον και τη µεταφορά του εµβρύου ή των εµβρύων στη µή-
τρα για την κυοφορία.

Επιπλέον, η λήψη ενός µόνο σπερµατικού κυττάρου, που εισά-
γεται µε τη µικρογονιµοποίηση (I.C.S.I.) κατευθείαν στο ωάριο,
δίνει νέες δυνατότητες στην υπογονιµότητα των ανδρών.

Στις τελευταίες ανακαλύψεις που καταγράφονται ανήκει και η
επίτευξη εγκυµοσύνης και κύησης από κατεψυγµένα ωάρια. Η
σηµαντική αυτή ανακάλυψη έρχεται να προστεθεί στις καθηµερι-
νές προσπάθειες που καταβάλλουν οι επιστήµονες για την αρτιό-
τερη -σύµφωνα µε την ιατρική δεοντολογία- εφαρµογή των µεθό-
δων εξωσωµατικής γονιµοποίησης.

Η δανεική µητρότητα εφαρµόζεται σε συνδυασµό µε την εξω-
σωµατική γονιµοποίηση στην προσπάθεια απόκτησης τέκνων α-
πό στείρα ζευγάρια, όταν η σύζυγος έχει την ικανότητα σύλλη-
ψης, αλλά δεν µπορεί να κυοφορήσει το έµβρυο.

Επίσης, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, επιτρέπεται η προεµ-
φυτευτική γενετική διάγνωση προκειµένου να ελεγχθεί αν τα γο-
νιµοποιηµένα ωάρια είναι φορείς γενετικών ανωµαλιών.

Ευτυχισµένοι γονείς και υγιή παιδιά: ένα όραµα για το µέλλον
Το θέµα της αναπαραγωγής του ανθρώπου µε τεχνητό τρόπο εί-
ναι περίπλοκο µε πολλές ηθικές, νοµικές, ψυχολογικές, θεολογι-
κές, οικονοµικές και άλλες επιπτώσεις. Κάθε θέση που διατυπώ-
νεται εγείρει πλήθος ενστάσεων.

O καθορισµός των επιτρεπτών ορίων του τι θα πρέπει να επιτρέ-
πεται είναι ολισθηρός. Σίγουρα υπάρχουν αρκετοί που το βλέ-
πουν αρνητικά κυρίως λόγω δογµατικών πεποιθήσεων, αλλά ας
κοιτάξουµε γύρω µας να δούµε πόσα άτεκνα ζευγάρια τώρα είναι
ευτυχισµένοι γονείς µε υγιή παιδιά.

Η έρευνα φωτίζει όλο και περισσότερες άγνωστες πτυχές του
θαύµατος της ανθρώπινης αναπαραγωγής και υπόσχεται την ο-
λοένα αποδοτικότερη αντιµετώπιση της υπογονιµότητας. Η Πολι-
τεία, η Εκκλησία, η ιατρική, η δικαιοσύνη πρέπει να αναπτύξουν έ-
ναν ειλικρινή διάλογο, να ασχοληθούν πιο σοβαρά µε το θέµα και
να το δουν ακόµα κι από τη σκοπιά της υπογεννητικότητας, ειδικά
στην Ευρώπη που είναι ένα µείζον θέµα. Σίγουρα δεν πρέπει να
φτάσουµε στα άκρα, ταυτόχρονα, όµως, επιτρέπεται να είµαστε
εµπόδιο στους ανθρώπους που υποφέρουν από τη στέρηση
του πολυτιµότερου δώρου της φύσης που είναι ένα παιδί ;
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Φρόυντ, λοιπόν… και ξαναγυρίζω
στα παλιά...

Όταν ήµουν φοιτητής στην Αυστρία
και αργότερα στη Γερµανία, οι αντιλή-
ψεις σχετικά µε το σεξ στην Ελλάδα και
στις δύο αυτές χώρες απείχαν παρασά-
γκας. Τότε εκεί αρκετές κοπέλες σε κα-
λούσαν στο σπίτι τους και µπορούσες
να κοιµηθείς µαζί τους χωρίς περαιτέ-
ρω υποχρεώσεις αρραβώνα ή γάµου.
Στην Ελλάδα κάτι τέτοιο ήταν όνειρο
θερινής νυκτός· οι κοπέλες για να
βγούν έξω από το σπίτι τους, ακόµη και
αρραβωνιασµένες, έπρεπε να συνοδεύ-
ονται από κάποιο συγγενή - αδελφό, ξά-
δελφο κ.λπ.

Θυµάµαι τον συµφοιτητή µας, τον Μιλτιάδη· ήταν πλούσιος και
τον λέγαµε βλάχο, λόγω της ιδιότυπης προφοράς του. Είχε πάει
στο χωριό µε τη φίλη του και κοιµήθηκε µαζί της στο δωµάτιο του
σπιτιού της. Όταν κατά λάθος ο αδερφός της µπήκε µέσα και
τους είδε, ζήτησε συγγνώµη. Το σχόλιο του Μιλτιάδη απεικονίζει
τη νοοτροπία της εποχής: «Ε, ρε και να ήταν στο χωριό µου τι θα
γινόταν· θα φώναζα, φέρε το τσεκούρι, ρε πατέρα, να τον καθα-
ρίσουµε τον κερατά».

Τότε ο Νίτσε µονοπωλούσε τις συζητήσεις, αλλά η συζήτηση
γύρω από το σεξ ήταν πάντα επίκαιρη, και λόγω ηλικίας και λόγω
των τεράστιων διαφορών στις νοοτροπίες που προανέφερα.

Φρόυντ, λοιπόν… και παραµένουµε στα παλιά...

O Ζίγκµουντ Φρόυντ, που γεννήθηκε το 1856, ήταν Αυστριακός
νευρολόγος και ψυχίατρος, ο θεµελιωτής της ψυχανάλυσης, δη-
λαδή της θεωρίας για την οργάνωση και λειτουργία του ανθρώπι-
νου ψυχισµού. Μελέτησε και εισήγαγε έννοιες όπως το ασυνεί-
δητο-συνειδητό, το ναρκισσισµό, τους µηχανισµους άµυνας, µε
θεµελιώδη τον µηχανισµό της απώθησης, αντικατέστησε την πα-
ραδοσιακή έννοια του ενστίκτου µε την έννοια της ενόρµησης, υ-
ποστήριξε τη θεµελιώδη σηµασία του Oιδιπόδειου συµπλέγµα-
τος για την ψυχική εξέλιξη του παιδιού και την ψυχική ισορροπία
του ενηλίκου και µίλησε για την παιδική σεξουαλικότητα και τη
µεγάλη σηµασία της για την ψυχογένεση των νευρώσεων.

Ενδεικτικά: Στο έργο του η Eρµηνευτική των ονείρων, που πολ-
λοί σχολιαστές θεωρούν ως το σηµαντικότερό του, υποστήριξε
ότι τα όνειρα έχουν θεµελιώδη ρόλο στην ψυχική οικονοµία. Η ε-
νέργεια του νου, που ο Φρόυντ ονόµαζε «λίµπιντο» και ταύτιζε κυ-
ρίως, αλλά όχι αποκλειστικά, µε τη γενετήσια ορµή, ήταν µια δύ-
ναµη ικανή να ασκεί υπερβολική και δυσάρεστη εξουσία, η οποία,
επειδή είχε ανάγκη να εξασφαλίσει την ηδονή και να εµποδίσει
τον πόνο, αναζητούσε οποιαδήποτε διέξοδο µπορούσε. Αν οι
προσδοκίες της δεν έβρισκαν ικανοποίηση µέσω της γενετήσιας
λειτουργίας, η λίµπιντο αναζητούσε την ανακούφισή της µέσω
νοητικών διεξόδων.

Με το έργο του «Tρεις συµβολές στη σεξουαλική εµπειρία» κα-
θιερώνεται ως πρωτοπόρος της σοβαρής µελέτης της σεξολο-
γίας. Στο έργο αυτό διηύρυνε την έννοια της σεξουαλικότητας
πέραν της συµβατικής χρήσης του όρου, για να συµπεριλάβει µια
ποικιλία ερωτικών ορµών που εµφανίζονται από τα πρωιµότερα
χρόνια της νηπιακής ηλικίας, ήδη από τον µητρικό θηλασµό. O
Φρόυντ καταλήγει ότι η σεξουαλικότητα, η οποία εµφανίζεται α-
πό πολύ νωρίς στη ζωή του ανθρώπου, εµµένει ιµπεριαλιστικά
στην ικανοποίησή της και είναι η πρώτιστη κινητήρια δύναµη σε
µεγάλο µέρος της ανθρώπινης συµπεριφοράς.

[Θυµάµαι στο Μόναχο κάποιος που σπούδαζε ψυχίατρος, θέλο-
ντας να µας µιλήσει για τα παιδικά σεξουαλικά κατάλοιπα, ανέφε-
ρε ότι κάποιος ερεθιζόταν µόνο από τη γόβα της γυναίκας και α-
πό κανένα άλλο σηµείο του σώµατός της. Με την ψυχανάλυση


